

# 风鹏郑举

郑州晚报创刊72周年 改版19周年

## 郑州金融圈积极担当“最强大脑” 金融服务智能化 百姓生活更便捷



2020年12月31日,住建部发布《2019年城市建设统计年鉴》,全国城市“规模层级”随之出炉。其中,有6个城市的城区人口规模超过1000万人被列为超大城市,10个位于500万到1000万之间被列为特大城市。郑州以城区人口规模670.41万人排在全国第12位,步入特大城市行列。

金融与城市互为支撑与促进,在“搞活一座城”的大命题下,如何通过金融活水助力郑州站上新风口,以特色与优势赋能经济高质量发展,同时寻求到属于自己的坐标与方位,成为郑州金融机构的共同之问。

令人欣喜的是,无论国有大行、股份制银行,还是城商行、保险公司、信托公司,正在以一如既往的信念和行动,写下属于自己的精彩答卷,与郑州一同前行、成长。郑报全媒体记者 倪子

### 河南集齐12家全国性股份制银行

一个城市各大金融机构的数量,不仅代表了该城市对金融机构的吸引程度,从而也能更为真实地反映这个城市投资能力的强弱。

2017年,浙商银行郑州分行正式在郑开业。至此,12家全国性股份制商业银行全部在郑聚齐。这不仅意味着郑州金融中心建设迎来新起点,也预示着郑州、河南的大中小企业将在未来发展中获得更充足的金融支持。浙商银行进驻河南,是我省“引金入豫”战略工程重点项目,也是河南引进全国性股份制商业银行

的收官之作。

全国12家股份制银行入豫的过程,花了整整21年。这21年,也是河南经济以及河南金融业大发展、大变化的21年。分析12家银行入豫的时间表会发现,最近这四五年,它们与河南牵手的速度,呈明显加快趋势——

广发银行郑州分行1995年、中信银行郑州分行1998年、光大银行郑州分行2000年、浦发银行郑州分行2001年、招商银行郑州分行2002年、兴业银行郑州分行2004年、民生银行郑州分行2008

年、华夏银行郑州分行2012年、平安银行郑州分行2012年、恒丰银行郑州分行2015年、渤海银行郑州分行2016、浙商银行郑州分行2017年……

业内人士表示,目前,多家银行在各自系统内经营业绩突出,创造了国内银行业的“郑州现象”。银行机构密集入郑,既有省市发展金融业的政策助推,更离不开中原大地自身优势的吸引。围绕河南省加快产业转型升级、构建产业新体系,建设先进制造业、现代服务业、现代农业和网络经济强省的目标,现代金融大有可为。

### 金融豫军助力河南高质量发展

金融是现代经济的核心,地方金融是现代金融体系不可或缺的组织部分。以前,河南本土金融发展滞后,没有形成对经济发展的强力支撑。近年来,随着河南经济的快速发展,“金融豫军”迎来了前所未有的发展机遇。

2017年7月,中原银行在香港港交所敲响上市金锣,成功实现在港上市。从挂牌成立到H股成功上市,中原银行仅用两年半时间,至此中原银行也成为中原证券、郑州银行之

后,第三家在香港上市的河南法人金融机构。

2018年9月,郑州银行在深交所中小板上市,成为河南省首家上市的城市商业银行、全国首家“A+H”股双上市城商行。

与此同时,中原农业保险公司、中原股权交易中心、中原消费金融公司等相继开业,国家级研发中心数量、发明专利授权量、国家自然科学基金规模稳步增长,新业态新技术新模式对经济增长的支撑作用明显提升。不难看出,金融豫军

强势崛起的背后,是河南金融业改革与发展的缩影,更成为了河南对外的新名片。

从全省没有一家属于自己的省级银行,到如今“银行、保险、证券”三驾马车全部成功上市,短短几年,河南实现了实体经济和现代化金融业的相匹配,显示了“中原速度”。特别是近年来郑州经济快速发展,基础设施日臻完善,金融业发展态势良好,产业集聚效应明显,企业的战略布局、未来市场考量都是正确的选择。

### 金融创新助推城市服务智能化

乘坐公交地铁不用带现金,打开手机扫一扫就OK了;缴水电费足不出户,打开手机银行也能搞定;买理财,买保险,一部手机同样能帮你解决……这些都是金融科技给市民带来的方便。

近年来,省会各金融机构依托金融科技手段不断进行产品和服务创新,有效满足企业和市民多元化、特色化金融需求,极大地方便了市民的日常生

活。刘女士是一名退休职工,年过六旬的她在孩子的指导下,开通了支付宝和微信并绑定了银行卡,此后无论她去菜市场还是超市,拿着手机扫一扫全部搞定。她说,用手机支付,方便快捷,干净卫生,现在出门很少带现金。

近年来,金融与科技的融合正在持续升温,也正在改变重塑金融生态格局。在移动互联网时代,用户取现需求减少,线上操作行为大幅增加,传统银行网点正不断升级迭代,正朝着智能化、体验化、线上线下一体化方向转型,智慧银行悄然出现在我们身边,为市民带来更佳

的智能优质体验。  
5月8日,工商银行河南

省内首家5G网点——郑州东区支行“智慧银行”正式亮相。通过全息展示、机器人、体感游戏、数字瀑布等一系列5G应用场景,为客户带来迅捷智能,创意十足的新奇体验,融入5G、AI、AR、语音识别、智能环境控制系统等54项“黑科技”。

而在去年8月发布的《中国城市数字治理报告(2020)》显示,郑州数字治理指数排名全国第七,数字生活服务排名与上海、北京、杭州共同位列全国前四;年底,郑州宣布城市大脑118个应用场景全面上线,标志着郑州成为国内首个全场景数字化运营城市。

业内人士表示,迎着数字化转型浪潮,未来将有越来越多的5G银行网点,深化线上线下一体化经营发展模式,在更大范围、更宽领域、更深层次推进传统金融服务的智能化改造,将金融转型与服务实体经济紧密结合,更好地满足广大客户的金融需求。随着智能时代如期而至,越来越多的金融机构将担当起一座座城市的“最强大脑”,助力未来城市生命体蓬勃生长。